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Νέα συνεργασία Κέντρου Αριστείας  «Κοίος» και Τμήματος Δημοσίων Έργων στο 

πλαίσιο του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών 
 
Αυτοματοποίηση ανταλλαγής δεδομένων για τις υποδομές του Διευρωπαϊκού Δικτύου 
Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) στην Κύπρο με την πλατφόρμα “TENtec” της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 
Σε υπογραφή νέας συμφωνίας προχώρησαν τη Δευτέρα 24 Ιουλίου 2023, το Κέντρο Αριστείας 
για Έρευνα και Καινοτομία «Κοίος» του Πανεπιστημίου Κύπρου και το Τμήμα Δημοσίων Έργων 
του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, με στόχο την αυτοματοποίηση της 
ανταλλαγής δεδομένων για τις υποδομές του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) στην 
Κύπρο με την πλατφόρμα “TENtec” της Ευρωπαϊκής Επιτροπής .  
 
Το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών (ΔΕΔ-Μ), αποτελεί ένα εργαλείο πολιτικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στο οποίο περιλαμβάνονται δράσεις και πολιτικές για την επίτευξη ασφαλών, 
λειτουργικών και βιώσιμων οδικών, σιδηροδρομικών, αεροπορικών και θαλάσσιων μεταφορών 
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Για τον καλύτερο συντονισμό και υποστήριξη των πολιτικών αυτών, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέπτυξε την ηλεκτρονική βάση δεδομένων “TENtec”, στην οποία κάθε 
Κράτος Μέλος έχει υποχρέωση να καταχωρεί τεχνικά, λειτουργικά και οικονομικά στοιχεία για τα 
δίκτυα μεταφορών του.  
 
Το Τμήμα Δημοσίων Έργων και το Κέντρο Αριστείας «Κοίος», θα συνεργαστούν για να 
διασφαλίσουν την έγκαιρη ενημέρωση της βάσης δεδομένων TENtec, συλλέγοντας στοιχεία και 
δεδομένα των υποδομών του ΔΕΔ-Μ στην Κύπρο με τη χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων 
Πληροφοριών, καθώς και την ανταλλαγή δεδομένων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα 
υπόλοιπα Κράτη Μέλη. Μέσω της συνεργασίας επιδιώκεται η βελτίωση, η ενίσχυση και η 
ενσωμάτωση όλων των βάσεων δεδομένων για τις μεταφορές που διατηρούν οι αρμόδιοι 
φορείς στην Κύπρο (οδικές μεταφορές, θαλάσσιες μεταφορές και αερομεταφορές). Η έκβαση 
της συνεργασίας θα αποτελέσει ισχυρό εργαλείο τόσο για την Κύπρο όσο και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ώστε τα δεδομένα και στοιχεία που αφορούν τις μεταφορές να είναι ενημερωμένα 
και αυτοματοποιημένα, διευκολύνοντας έτσι μεταξύ άλλων και την προώθηση Έργων υποδομής 
υψηλής προστιθέμενης αξίας για την Ε.Ε., με χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης των κεντρικών 
αξόνων του ΔΕΔ-Μ μέχρι το 2030 και των υπόλοιπων μέχρι το 2040 και το 2050.   
 
Η Αναπληρώτρια Διευθύντρια του Τμήματος Δημοσίων Έργων κα. Ελένη Κασκίρη ανέφερε ότι το 
Έργο χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου από τη Διευκόλυνση «Συνδέοντας την Ευρώπη» της Ε.Ε., 
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δια μέσου Τεχνικής Βοήθειας που λαμβάνει η Κύπρος για την περίοδο 2022-2024. Πρόσθεσε ότι 
το Έργο είναι εξαιρετικής σημασίας και αποτελεί σημαντική επένδυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην προσπάθεια για αυτοματοποίηση της ανταλλαγής δεδομένων για τις οδικές, αεροπορικές 
και θαλάσσιες μεταφορές, μεταξύ των Κρατών Μελών της Ε.Ε.. Με την ολοκλήρωση του Έργου 
θα αυτοματοποιηθεί η ανταλλαγή των δεδομένων που αποτελεί υποχρέωση της Κύπρου να 
παρέχει στην Ε.Ε., απλοποιώντας έτσι τη διαδικασία και μειώνοντας τον διοικητικό άχθο. 
Παράλληλα, ανέφερε, το Έργο συνεισφέρει στην τεχνολογική αναβάθμιση των βάσεων 
δεδομένων που διατηρεί το Τμήμα και το Υπουργείο, ενώ θα αξιοποιηθεί και από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη διαδικασία αξιολόγησης των ανταγωνιστικών Προτάσεων που 
υποβάλλει η Κύπρος και τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη για χρηματοδότηση Έργων υποδομής..  
 
Ο Αναπληρωτής Διευθυντής του Κέντρου Αριστείας «Κοίος», Καθ. Χρίστος Παναγιώτου, ανέφερε 
ότι η έναρξη του έργου TENtec, αποτελεί ορόσημο στη δέσμευση της Κύπρου προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της συνδεσιμότητας και βιωσιμότητας των μεταφορών. Το 
«Κοίος» θα συνεργαστεί με το Τμήμα Δημοσίων Έργων, συνέχισε, για να εφαρμόσει τεχνολογίες 
και εργαλεία ψηφιοποίησης, αυτοματισμού και έξυπνων υποδομών για να βελτιώσει τη 
συνδεσιμότητα, την ασφάλεια και τη βιωσιμότητα των δικτύων μεταφορών της Κύπρου. 
 

 
Το έργο συγχρηματοδοτείται από τη Διευκόλυνση «Συνδέοντας την Ευρώπη» της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 
 
Λεζάντα φωτογραφίας: Στιγμιότυπο από την υπογραφή της συμφωνίας  
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